



•护理研究•

研究护理风险管理在 ICU 护理管理中的应用效果

谌美华

(湖南省辰溪县人民医院 湖南辰溪 419500)

摘要:目的 通过在 ICU 置管病人中实施护理风险管理措施, 探讨护理风险管理在 ICU 置管病人中的应用效果, 以提高护理质量和病人满意度。**方法** 将风险管理方法应用于护理管理中, 内容包括落实 3 级护理质量控制, 识别护理流程潜在危险因素, 建立非惩罚性护理不良事件报告制度和分享制度, 加强护理记录的管理和加强理论知识和操作技能培训。比较实施护理风险管理前后病房护理质量和病人满意度的差异。**结果** 实施护理风险管理后, 护士操作熟练程度、护理文书书写规范、服务态度、沟通能力、责任心、应急能力 6 个方面和病人满意度均明显优于实施前, 实施管理前后比较, 均 $P < 0.05$, 差异具有统计学意义。**结论** 在 ICU 护理管理中应用风险管理可提高护理质量, 提高病人对护理工作的满意度, 有效地降低医疗风险和事故的发生。

关键词:ICU; 风险管理; 护理质量

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)03-268-02

风险管理是指各单位对风险进行识别、衡量、分析, 并在此基础上有效地处置风险, 以最低成本实现最大安全保障的科学管理方法 [1]。ICU 是集中救治危重病人的场所, 是一个高风险的科室, 其风险事件发生率明显高于普通病房, 如出现问题处理不及时, 可导致病人生命危险, 甚至死亡。ICU 不允许病人家属陪护, 家属对医护人员工作缺乏了解, 易产生护患纠纷。因此, 认识和防范护理风险事件, 建立与之相匹配的护理风险管理机制, 增强护士的抗风险能力, 提高护理质量, 降低护理差错及纠纷的发生, 已成为当前医院护理管理者关注的重点, 也是护理质量持续改进的核心 [2]。本科室将风险管理方法应用于护理管理中, 经过实践取得较好的效果, 现将方法和结果报道如下。

1 资料与方法

1. 1 一般资料

选取我院本科室自 2017 年 7 月~2017 年 10 月共有护士 20 名, 年龄 21~37 岁, 平均 (26.8 ± 1.9) 岁。职称: 主管护师 2 名, 护师 6 名, 护士 12 名。学历: 本科 6 名, 大专 12 名, 中专 2 名。

1. 2 方法

1.2.1 成立护理风险管理小组 组长为护士长, 下设质控员和护理文书质控小组长、药疗小组长、消毒隔离小组长、仪器维护小组长。制订各小组组长工作职责及标准, 每周组长对各小组的工作检查 2 次, 每月召开 1 次护理风险管理小组会议, 对发生的每 1 例不良事件进行原因分析, 找出系统和流程中存在的风险和缺点, 并加以改善, 分析护理存在的问题及对策, 不断提高护士的风险意识 [3]。

1.2.2 落实 3 级护理质量控制 管床护士对自己的一切行为负责; 护理小组长每班检查本组护理质量, 并记录; 组长对重点人群、重点时段、重点环节进行检查, 对存在问题进行及时分析和整改。

1.2.3 识别护理流程潜在危险因素 加强风险意识教育是减少护理风险的前提, 故有必要提高护士对护理风险的识别和评估能力 [4]。应用失效模式分析护理流程潜在危险因素, 如给药环节、高危药物注射、各类特殊管道护理、输血等高危技术操作, 找出发生护理风险的高危因素, 制订相应的防范对策。

1.2.4 建立非惩罚性护理不良事件报告制度和激励机制 对发生的每 1 例不良事件进行根本原因分析, 找出系统和流程中存在的风险和缺点, 并针对存在的问题制订切实可行的对策, 以防此类事件再次发生。建立激励机制, 创造良好的工作氛围, 科室每年由大家投

票选出优秀讲课老师、优秀组长、优秀合作伙伴、优秀带教老师等, 对于优秀的予以嘉奖。鼓励和培养护士间的团结合作, 使大家能够在繁忙工作中相互提醒、相互监督, 弥补工作中的缺陷或漏洞, 从而有效地防范护理差错。

1.2.5 加强理论知识和操作技能培训 严格按照 ICU 核心能力培训计划进行个体化的培训, 科室每月组织 1 次护理查房、操作示范和技能考核, 使护士开拓视野, 提高技能。新入职护士和轮科护士因为对 ICU 环境陌生, 仪器使用不熟练, 操作技能和病情观察能力较低, 护理经验欠缺, 这些是导致她们发生护理缺陷的主要因素, 因此对她们进行重点培训。根据新护士特点选择导师, 落实导师制, 由导师带班指导工作, 督促学习, 每月进行操作考核, 护士长不定期抽查带教效果 [5]。

1.2.6 加强护理记录的管理 如护理记录中存在关键内容记录不全或记录不规范等问题, 一旦发生诉讼或纠纷, 护理记录将成为法律的证据。ICU 病房是危重病人抢救与治疗的场所, 病人能否得到及时的救治和全面而细致的护理, 特护记录单将成为最有力的证据, 因此, 我们要求每一项治疗和护理都要进行详细的记录, 例如病人病情变化情况、用药时间、疗效观察等。实施 3 级质量控制, 对存在的问题做到及时反馈。

1. 3 效果评价

分别在护理风险管理前后评价病房护理质量情况, 内容包括护士操作熟练程度、护理文书书写规范性、服务态度、沟通能力、责任心、应急能力 6 项, 每项总分 100 分; 调查病人对护理工作满意度情况。

1. 4 统计学方法

数据采用 SPSS13.0 统计软件包进行统计学处理。采用 t 检验和 χ^2 检验比较护理风险管理前后病房护理质量和病人对护理工作满意度情况的差异。

2 结果

2. 1 护理风险管理前后病房护理质量情况比较

护理风险管理前后病房护理质量情况比较见表 1。从表 1 可见, 实施护理风险管理后护士操作熟练程度、护理文书书写规范性、服务态度、沟通能力、责任心、应急能力均明显优于实施前, 管理前后比较, 均 $P < 0.05$, 差异具有统计学意义。

2. 2 护理风险管理前后病人满意度比较

(下转第 271 页)



组别	例数	满意	基本满意	不满意	总满意度
研究组	120	89 (74.17)	28 (23.33)	3 (2.50)	117 (97.50)
对照组	120	58 (48.34)	34 (28.33)	28 (23.33)	92 (76.67)

3.讨论

临床护理路径，是根据患者的具体情况所建立的标准化护理程序[4]，随着护理模式的改进，临床护理路径在临床中的应用也越来越广泛，健康教育作为护理过程中非常重要的部分，健康教育的质量会直接影响临床护理的效果。有研究证实，躁狂抑郁症患者健康教育过程中应用临床护理路径，能够有效提高临床护理效果，增强患者的依从性，提升护理满意度[5]。

本研究中，为了解临床护理路径在躁狂抑郁症患者健康教育过程中的应用效果，选取了2015年2月-2016年2月收治的240例患者进行研究，研究结果发现，采用临床护理路径健康教育的研究组患者，HAMD评分与BRMS评分均显著低于对照组，由此可见，研究组的健康教育方式能够有效缓解患者的躁狂和抑郁情况，改善患者的精神状况。另外，研究组的疾病相关知识掌握情况优于对照组，且总满意度达到了97.5%，明显高于对照组的76.67%，说明临床护理路径健康教育有助于增加患者对自身疾病的了解，增强患者的遵医行为，从而提

高临床效果，提升患者的满意度。

总而言之，临床护理路径应用于躁狂抑郁症患者的健康教育，能够有效提高健康教育的效果，增加患者对疾病的知晓率，改善患者的躁狂与抑郁状况，提升患者对临床护理工作的满意度。

参考文献：

- [1]程晓霞,王玲花.应用临床路径对首发抑郁症病人健康教育的研究[J].护理研究,2013,27(36):4183-4184.
- [2]莫金灿.探讨临床护理路径在住院躁狂抑郁症患者健康教育中的实施效果[J].中国医学创新,2012,09(24):46-47.
- [3]张友爱.临床护理路径在糖尿病患者健康教育中的应用及效果观察[J].齐鲁护理杂志,2013,19(07):27-28.
- [4]刘建萍.临床路径在躁狂抑郁症患者护理中的应用效果[J].中国继续医学教育,2016,08(13):247-248.
- [5]周晓丽.临床护理路径在躁狂抑郁症患者中的应用[J].中国卫生标准管理,2016,07(03):229-230.

(上接第268页)

实施护理风险管理后病人满意度为96.81%，实施前为75.79%，

表1 护理风险管理前后病房护理质量情况比较（分， $\bar{x} \pm s$ ）

时间	操作熟练程度	护理文书书写规范性	服务态度	沟通能力	责任心	应急能力
管理后	92.87±6.32	91.95±6.23	98.64±7.0	96.77±6.18	91.95±6.51	92.42±6.73
管理前	79.15±6.85	83.17±6.79	81.39±7.16	81.46±6.32	80.32±6.45	82.19±6.08
t	20.33	16.83	19.41	45.23	17.16	84.09
P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

风险管理是管理学的内容之一，上世纪被欧美的管理者引入到医院管理中形成医疗风险管理。医疗风险管理专家指出，所有临床活动都带有一定的风险，临床活动都存在着风险与效益密切相关的两个方面：降低风险中人为及系统因素，减少组织上的风险确保医疗质量的提高是风险管理的主要任务。危重病人常同时有多个系统、器官组织在原发病因作用下遭受创伤，病情错综复杂，各种侵入性操作治疗多、风险大[3]。需要医护人员具有广泛的急救知识，并能熟练应用多种监护、抢救仪器和设备，对病人进行严格的监护。因此，加强风险管理，不仅提高护士对风险管理的认识，而且对培养护士分析问题和解决问题的能力，进而提高护理质量具有积极的作用。本调查结果显示，实施护理风险管理后，护士操作熟练程度、护理文书书写规范性、服务态度、沟通能力、责任心、应急能力和病人满意度均明显优于实施前，实施管理前后比较，均P<0.05，差异具有统计学意义，这与相关研究的结果相似[5]。结果提示，护理风险管理在ICU护理管理中的应用不仅提高护士对风险管理的认识，使其能按各种有关规范和制度实施各种护理操作，而且使护士能不断加强理论知识和操

作技能学习，从而提高护理质量和病人的满意度。

在ICU护理管理中实施风险管理，能够有效提高护士的风险管理意识和业务素质，提高护理质量，从而减少和消除护理风险对病人的危害，提高病人满意度。

参考文献：

- [1] Aufseeser Weiss MR, Ondeck DA. Medication use riskmanagement; Hospital meet shone care [J]. Journal of NursingCare Quality, 2001, 15 (2): 50.
- [2] 田平,商玉环,姜超美,等.护理风险管理机制在护理质量管理中的应用[J].现代临床护理,2010,9(3):54-56.
- [3] 洪蝶珍.护理风险因素分析及管理对策[J].现代临床护理,2008,7(10):43-45.
- [4] 林菊英.医院管理学·护理管理分册[M].北京:人民出版社,2003:167.
- [5] 刘哲军,席淑华,周立,等.加强急救ICU护理队伍建设的措施与效果[J].护理管理杂志,2013,4(13):223.